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Ausgangslage
• Letzte Bedarfsumfrage liegt 10 Jahre zurück. Damals gab es keinen 

Handlungsbedarf.
• Gesellschaftliche und familiäre Rahmenbedingungen haben sich in letzter 

Zeit verändert, der Wunsch nach besserer Vereinbarkeit von Familie und 
Beruf nimmt stark zu.
• Es werden neue schulische Zeitstrukturen und eine Neuausrichtung des 

Zusammenspiels von Familie und Bildungsinstitutionen gefordert.
• In der Volksschulverordnung ist definiert, dass ein Bedarf ausgewiesen ist, 

wenn mindestens 10 Schülerinnen und Schüler darauf angewiesen sind.
• Anzahl Umfragen verschickt: 125
• Anzahl Teilnehmer: 57 (knapp 50%)



In welcher Schulstufe ist Ihr Kind/sind Ihre 
Kinder im nächsten Schuljahr?

Die meisten Teilnehmer haben Kinder im Vorschulalter und im Zyklus 1, 
die Umfrage ist also noch in ein paar Jahren aussagekräftig.



Benötigen Sie ein Tagesschulangebot?

Bedarf

Ja 81.6%
Nein 18.4%



Tagesschule oder Tagesstrukturen?

Die Variante von schulergänzenden Strukturen, bei denen man die 
Angebote je nach Bedarf wählen kann werden klar bevorzugt.



Wann brauchen Sie ein Betreuungsangebot 
für Ihr Kind/Ihre Kinder?
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Fazit Umfrage Tagesstrukturen

• Grosses Verlangen einer Nachmittagsbetreuung montags, dienstags 
und donnerstags.

• Der Mittagstisch deckt bereits den grossen Bedarf über Mittag ab.

• Es zeichnet sich ab, dass die Schule Flurlingen in naher Zukunft 
schulergänzende Strukturen, insbesondere am Nachmittag, anbieten 
sollte, um dem gesellschaftlichen und familiären Wandel gerecht zu 
werden und als Schule attraktiv zu bleiben.



Werden Ihre Kinder aktuell familienergänzt 
betreut?

Etwa zwei Drittel der Befragten haben ihre Kinder aktuell familienergänzt betreut.



Betreuungssituation
Wie viele Kinder Ihrer Familie werden aktuell betreut?

52%
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1 Kind
2 Kinder

3 Kinder

33%

37%

7%

23%

zusätzlich in den nächsten Jahren 
(+38)

1 Kind

2 Kinder

3 Kinder

0 Kinder



Benötigen Sie Betreuungsmöglichkeiten in 
Form einer Kita?

51%49%

Kita?

Ja
Nein



Wie oft pro Woche würde Ihr Kind/würden 
Ihre Kinder eine Kita benötigen?
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Benötigen Sie eine Betreuung während der 
Schulferien?



Wie viele Ihrer Kinder brauchen an welchen 
Tagen während den Schulferien eine Betreuung?
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Fazit Umfrage Kita

• Etwa die Hälfte der Teilnehmer benötigen eine Kita (ca. 30 Familien).
• Der höchste Bedarf ist am Montag, Dienstag und Donnerstag. Wobei 

der Bedarf einer Betreuung meistens für den ganzen Tag oder den 
Nachmittag gebraucht wird (durchschnittlich 8 Kinder ganztags und 7 
Kinder nachmittags).
• Grosser Bedarf von Betreuungsangeboten auch während den Ferien 

(durchschnittlich 10 Kinder pro Tag).



Rückmeldungen Eltern

• Die gewählten Wochentagen können sich ändern.
• Meine Tochter besucht momentan die Kita in Feuerthalen. Der 

diesjährige Vorschuleintritt wäre ein grosses Problem geworden, 
hätte ich weiterhin täglich nach Zürich zur Arbeit fahren müssen. 
Corona bedingt wurde nun Home Office erlaubt, was unsere 
Familiensituation nun zum Glück etwas entspannt. Ich bin froh, dass 
es allenfalls nun zukünftig auch in Flurlingen ein Angebot gibt, sollte 
sich die Home Office Situation wieder ändern. vielen herzlichen Dank 
• Eine Kita in Flurlingen wäre super. Wir wohnen in Flurlingen und 

meine Tochter gehn in Neuhausen in die kita



Rückmeldungen Eltern

• Ich habe zwei Kinder im alter von 5j.& 3j. Momentan arbeite ich noch 
nicht. Sehr gerne würde ich wieder in der Arbeitswelt Fuss fassen. Da 
es hier leider keine Kinderbetreuung gibt ganz/halbtags bräuchte ich 
dazu noch meine Eltern. „Die Grosseltern“. Ich glaube viele Mütter in 
Flurlingen währen sehr froh über eine Betreuung hier im Dorf.
• Bitte Kita in Flurlingen eröffnen. Danke 
• Die Kinder werden von den Grosseltern betreut. Der KITA-Bedarf 

wurde ausgefüllt, im Falle, dass die Betreuung durch die Grosseltern 
nicht mehr möglich ist. Momentan wäre eine Schulbetreuung am 
Morgen vor Unterrichtsbeginn für uns das wichtigste.



Rückmeldungen Eltern

• Aktuell haben wir uns privat arrangiert mit einer Angestellten und 
sind grundsätzlich zufrieden damit. Allerdings wird sich der Bedarf an 
Betreuung in nächster Zeit aufgrund der Arbeitssituation aller 
Beteiligten immer wieder ändern. Die Angaben spiegeln deshalb nur 
den aktuellen Bedarf.
• Eine Angemessene Unterstützung seitens der Gemeinde wäre mehr 

als hilfreich. Auch oder vor allem für Familien mit mittlerem 
Einkommen. Zudem ein transparentes Regelwerk.
• Es war endlich Zeit sich mit diesem Thema auseinanderzusetzen.


